



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარია ვოსტოკა
საბარტეველს 33
ცენტრალური კომიტეტის
საბარტეველს სსრ შაბაღისში
საბარტეველს სსრ
8050660000 საბარტეველს სსრ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С ИЮНЯ 1922 ГОДА

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР
и Совета Министров Грузинской ССР

№ 172 (15844) ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24 ИЮЛЯ 1977 ГОДА ● Цена 2 коп.



РИТМ СОЗДАНИЯ

Труженники Грузии готовят достойную встречу юбилею Октября

О СЕМЬ МОДИФИКАЦИЙ
трубообрабатывающих специальных станков Тбилисского станкостроительного завода имени Кирова отмечены государственным Знаком качества.

Ценную инициативу проявил коллектив четвертого участка механического цеха во главе с одним из лучших мастеров станкостроительной промышленности СССР Д. Топурия, взявший на себя все операции по изготовлению основных частей станка. Это позволило повысить качество изделий, существенно сократить время на межоперационный контроль.

О ОКОЛО 150 НОВЫХ ОБРАЗЦОВ изделий, представленных предприятиями союзного подчинения, министерствами легкой и местной промышленности республики, утверждено экспертным советом Грузинского филиала Всесоюзного постоянного павильона лучших образцов товаров народного потребления Министрства торговли СССР.

разцов товаров народного потребления проводят выездные тематические выставки, встречи с производителями, встречи с трудящимися научно-исследовательских институтов и конструкторских организаций. Например, недавно выставки были организованы в Гори, Телави, Боржоми, Марнеули.

строю: раскаленный металл раздвигает его кирпичные стены. Ковши обволакивают, заземляя в нем кладку. На это уходит много часов тяжелый труд целой бригады каменщиков.



▲ ОРДЕНА ЛЕНИНА ГОРНОРУДНЫЙ КОМБИНАТ «Чхатармарганец» — мощное высокотехнологичное предприятие. Его коллектив широко развернул социалистическое соревнование за достойную встречу 60-летия Великого Октября. За первое полугодие сверх плана выпущено около 35 тысяч тонн высококачественного марганца. Грузинский марганец поставляется 70 металлургическим предприятиям Советского Союза, отправляется в десять стран мира. На снимке: главный инженер Центральной обогатительной фабрики Тамаз Буадзе дает задание обогатителям. Фото М. Датикашвили и А. Мачавариани. (Фотокроника ГрузинФОРМА).

ФЕРМАМ РЕСПУБЛИКИ — КОРМА СОБСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

УСИЛИТЬ ТЕМПЫ РАБОТ

Среди забот, которыми живут сейчас сельские труженники, одна из главных — обеспечение общественного животноводства надежным запасом кормов. В республике заготовлено 656,848 тонн грубых кормов, то есть 34 процента годового плана с заданием, в том числе сенажа — 529,489 тонн, сена — 64,706 тонн. Заложено 54,544 тонны силосной массы и произведено 10,783 тонны травяной муки. По сравнению с той же датой прошлого года заложено грубых кормов больше на 189,517 тонн, а сенажа — на 172,896 тонн.

гического, Тетрицаройского, Ялагодского, Сагареджойского, Цителцаройского, Ахметского, Горийского районов, зоны города Цхалтубо. Не все обстоит благополучно с заготовкой кормов в хозяйствах Сагареджойского района. Хотя колосовые убраны с 14,9 тысячи гектаров, солома после обмола та хлеб вывезена лишь с трех тысяч гектаров. Без должной ответственности отнеслись к обеспечению животноводства надежным запасом кормов в лучшие сроки некоторые хозяйства Каспского, Адигенского, других районов республики.

Однако не следует забывать, что в этом году к заготовке кормов приступили на месяц раньше, а темпы значительно отстают от прошлых годов. Как сообщили корреспонденту ГрузинФОРМА в Министерстве сельского хозяйства республики, кормозаготовители Марнеульского района добились в целом значительных успехов в заготовке кормов — на одну условную голову крупного рогатого скота здесь уже заготовлено 12 центнеров кормовых единиц при необходимых для зимовки 16. Однако в Араглиском, Храмском, Агамеджиском, Тасумлоиском, Гамардииском совхозах после обмола хлеба солома все еще не убрана с полей, что задерживает сев поживных культур. В районе предстоит произвести 16,120 тонн травяной муки, а пока произведено лишь 7,815 тонн. В производстве травяной муки отстает ряд хозяйств Самтредского, Гардабанского, Адигенского, Тетрицаройского, Ялагодского, Сагареджойского, Цителцаройского, Ахметского, Горийского районов, зоны города Цхалтубо.

Причины отставания — не только в плохой организации труда кормозаготовителей, но и в слабой помощи районных объединений «Грузсельхозтехника», которые не в полной мере обеспечивают хозяйства запасными частями, несвоевременно проводят пуск и наладку новых агрегатов. Так, в этом году предполагалось в первую очередь производство брикетированных грубых кормов, но до сегодняшнего дня не произведено ни одной тонны. Министрства сельского хозяйства Грузинской ССР и республиканское объединение «Грузсельхозтехника» не обеспечивают монтаж агрегатов по выпуску брикетов. В Сагареджойском районе, где намечен пуск таких агрегатов, пока не начаты строительные и монтажные работы. Затянувшая установка агрегатов по производству брикетированных грубых кормов и в Гардабанском объединении по кормопроизводству.

ГРОЗДИ ДОЛЖНЫ БЫТЬ ПОЛНОВЕСНЫМИ

Высокие обязательства, взятые виноградарями республики в честь 60-летия Великого Октября, требуют напряженного труда на плантациях. Погодные условия по-прежнему затрудняют ход выполнения агротехнических мероприятий, способствуют возникновению очагов заболеваний лозы, распространению сорняков. Поэтому виноградарям должны мобилизоваться все силы, чтобы вырастить полноценные грозди.

В публикуемых материалах рассказывается, как виноградары Маяковского района борются за выполнение взятых обязательств.

СЛОВО СДЕРЖИМ

К неблагоприятной для лозы погоде в нынешнем году добавилось то, что виноградники нашего колхоза частично были повреждены в пору цветения градом. И все же наши виноградары уверены, что обязательство юбилейного года получить 50 центнеров ягод с каждого гектара вместо плановых 40 центнеров — непременно будет выполнено.

Эта уверенность основана прежде всего на том, что многократное лечение ядохимикатами, высококачественное проведение зеленых операций спасло виноградники от заболевания и грозди стали полновеснее.

Но впереди еще много дел. Труженники хозяйства делают все от них зависящее, чтобы привести виноградники к урожаю без потерь, отметить трудовыми успехами год 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции, всенародного об-

суждения проекта новой Конституции. Это наш ответ на заботу партии и правительства об улучшении благосостояния советских людей. В среднем 50 центнеров с гектара — это, на первый взгляд, не очень высокий показатель. Но если учесть, что виноградники колхоза до недавнего времени были сильно изрезаны и давали не более 35 центнеров с гектара, то смело можно сказать: тенденция роста урожайности обнадеживающая. Уже в прошлом году мы вырастили на каждом гектаре 47 центнеров винограда. В нынешнем году лоза нагружена гораздо лучше, чем в прошлом, что позволяет рассчитывать на более высокий урожай. А к концу десятой пятилетки 80—90 центнеров винограда с гектара станет у нас средним урожаем.

Б. ШАРАБИДЗЕ, председатель колхоза имени Руставели села Цителцехви Маяковского района.

СОБЕРЕМ БОГАТЫЙ УРОЖАЙ

За последние годы в Вардцхском виноградарском совхозе заметно увеличилось производство винограда. В первом году нынешней пятилетки совхоз вырастил 1,590 тонн винограда при плане 930 тонн, а наша бригада собрала 550 тонн солнечных ягод вместо 370 тонн, повысив урожайность почти до 80 центнеров.

Раньше таких урожаев в Вардцхе не получали, и нас часто спрашивают, чем обусловлены наши успехи. Ответ один: в совхозе намного улучшился уход за лозой. В последние годы такая трудная работа, как лечение ядохимикатами, ведется механизировано. Поэтому теперь почти за каждым из виноградных закреплены полтора-два гектара плантации. Например, передовой виноградарь Л. Чигого обрабатывает 1,8 гектара, с этой площади она ежегодно получает 100—150 центнеров винограда, а в прошлом году собрала 210 центнеров. Работница совхоза, член бюро Маяковского райкома партии Л. Мачидзе в прошлом году вырастила на закрепленных за ней 1,25 гектара 180 центнеров винограда. В нынешнем году она рассчитывает получить более высокий урожай.

В Вардцхе почвы избыточно переувлажнены, и в условиях нынешнего дождливого года виноградарям угрожает распространение сорняков. Но мы приняли все меры, и теперь плантации очищены от сорной растительности. Своевременная обработка виноградарей медным купоросом и коллоидной серой позволила предотвратить распространение милдью и оидиума.

В Вардцхе почвы избыточно переувлажнены, и в условиях нынешнего дождливого года виноградарям угрожает распространение сорняков. Но мы приняли все меры, и теперь плантации очищены от сорной растительности. Своевременная обработка виноградарей медным купоросом и коллоидной серой позволила предотвратить распространение милдью и оидиума.

В Вардцхе почвы избыточно переувлажнены, и в условиях нынешнего дождливого года виноградарям угрожает распространение сорняков. Но мы приняли все меры, и теперь плантации очищены от сорной растительности. Своевременная обработка виноградарей медным купоросом и коллоидной серой позволила предотвратить распространение милдью и оидиума.

В Вардцхе почвы избыточно переувлажнены, и в условиях нынешнего дождливого года виноградарям угрожает распространение сорняков. Но мы приняли все меры, и теперь плантации очищены от сорной растительности. Своевременная обработка виноградарей медным купоросом и коллоидной серой позволила предотвратить распространение милдью и оидиума.

ПРЕВЗОЙДЕМ ДОСТИГНУТОЕ

Благодаря своевременному применению ядохимикатов труженники нашего колхоза сумели оградить виноградники от поражения милдью и оидиумом. Высококачественно проведены также обработка междурядий и зеленые операции.

В последнее время усилилось, а это дает гарантию полного сохранения урожая. Именно проведение агромероприятий в лучшие сроки обусловило то, что в прошлом году мы вместо 43 центнеров получили с каждого гектара 56 центнеров винограда. Но это, конечно, не предел. В нынешнем году можно получить более вы-

сокий урожай, и виноградары колхоза прилагают все усилия, чтобы добиться этого. Залогом тому служит напряженный труд лучших бригад колхоза, в том числе бригады, руководимой Героем Социалистического Труда В. Гаручава.

Уверенный старт, взятый трудящимися республикой в первом году пятилетки, свидетельствует об их решимости с честью выполнить задания.

С огромным воодушевлением, чувством гордости за нашу многонациональную Родину, ее всемирно-исторические успехи за 60 лет встретили трудящиеся Армении решения майского Пленума ЦК КПСС. Они горячо одобряют внутреннюю и внешнюю политику родной ленинской партии, Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС Леонидом Брежневым. Проект новой Конституции Страны Советов вдохновляет рабочих колхозников, интеллигенцию нашей республики на новые трудовые свершения во имя коммунизма.

Тесно сплоченные вокруг ленинского Центрального Комитета Коммунистической партии, в единой братской семье советских народов, трудящиеся республики ознаменуют юбилейный год новыми достижениями во имя дела, которому посвятило свою жизнь старшее поколение революционных борцов, дела Великого Октября, не позволяя сил и энергии для осуществления решений исторического XXV съезда КПСС.

(ТАСС).

ПРАЗДНИКУ ПОСВЯЩАЕТСЯ

МОСКВА

Работники торговли страны успешно выполнили по трудовому заданию по товарообороту. Продано товаров больше, чем за тот же период прошлого года. Открыты сотни новых предприятий торговли и общественного питания. В отрасли развернулось соревнование за достойную встречу 60-летия Великого Октября.

Об этом говорили участники торжественного заседания, посвященного Дню работника торговли. Оно состоялось 22 июля в Государственном центральном концертном зале в Москве.

В президиуме собрания — ответственные работники ЦК КПСС, руководители ряда министерств и ведомств, представители общественности столицы. С докладом выступил министр торговли СССР А. И. Струев. Участники торжественного заседания приняли приветственное письмо Центрального Комитета КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР.

(ТАСС).

ТБИЛИСИ

22 июля в Тбилиси состоялось торжественное собрание, посвященное Дню работника торговли. Отметить свой профессиональный праздник собрались представители многочисленной армии труженников торговли и общественного питания.

Собрание открыл председатель республиканского комитета профсоюза работников государственной торговли и потребительской кооперации К. Гурული. С приветствиями в адрес работников предприятий торговли и общественного питания республики выступили министр торговли Грузинской ССР М. Мередишвили, председатель Гардабанского райпотребсоюза М. Кудашвили и другие.

Выступившие отметили, что празднование Дня работника торговли совпало в нынешнем году с опубликованием постановления Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию торговли». Осуществление его требований поможет работникам государственной и кооперативной торговли успешно выполнять исторические решения XXV съезда КПСС в области дальнейшего подъема народного благосостояния.

(ГрузинФОР).

НА ЮБИЛЕЙНОМ МАРШЕ — БРАТСКИЕ РЕСПУБЛИКИ



МОГУЧИЙ ВЗЛЕТ АРМЕНИИ

мечтал о ста тысячах тракторов для всей страны. Ныне только наша республика ежегодно получает для сельского хозяйства 1,200 — 1,400 тракторов, большое количество другой техники. Великий взлет в известном письме коммунистам Закавказья выдвинул программу орошения и мелиорации. Ныне протяженность каналов в республике превышает пять тысяч километров.

Владимир Ильич Ленин говорил тогда о ликвидации неграмотности. Сейчас в Армении учится каждый четвертый житель. Социализм открыл трудящимся широчайший доступ к знаниям, к богатству духовной культуры. Невиданно расцвели советская армянская литература и искусство, высились достойный вклад в сокровищницу социалистической культуры. Большие достижения имеет наука в нашей республике, вышедшая на передовые рубежи наряду с правдами астрофизики, физики, вычислительной техники, механики, математики, химии, биологии и других областей знания. Незнаваемо изменились за годы Советской власти города, районные центры и села Армении. Построено много школ, больниц, домов и дворцов культуры, клубов, минитеатров, библиотек.

Ф. Т. САРКИСЯН, Председатель Совета Министров Армянской ССР.

родного хозяйства Армянской ССР», в котором намечены важные мероприятия, направленные на ускорение темпов развития экономики и культуры Советской Армении, всемерное повышение эффективности общественного производства, обеспечение неуклонного роста благосостояния трудящихся.

Выпуск промышленной продукции увеличится на 46 процентов, причем за счет более полного использования мощностей действующих предприятий, их реконструкции и технического перевооружения. Особенно высокими темпами намечено развивать отрасли, которые на современном этапе определяют технический прогресс: — точное машиностроение, радиоэлектронику, энергетику. 67 процентов прироста продукции будет обеспечено за счет повышения производительности труда, доля изделий высшей категории качества с 6,5 процента увеличится до 20 процентов.

Советская Армения — детище Великого Октября, убедительнейшее подтверждение торжества мудрой ленинской национальной политики Коммунистической партии. За короткий срок республика совершила поистине могучий взлет, подняла свою экономику до уровня современных развитых стран. На майском Пленуме ЦК КПСС было подчеркнуто, что не только юридическим, но и фактическим стало у нас равенство наций, что все советские республики достигли ныне высокого уровня развития. Яркий тому пример — наша республика.

В 1976 году продукция промышленности в ней превысила уровень 1913 года почти в 290 раз. Сейчас в республике — около 700 промышленных предприятий. По численности рабочих и специалистов, по количеству, ассортименту и технической уровню продукции они не могут идти ни в какое сравнение с тем, что было в 1913, 1920 и даже 1940 году. Теперь Армения вырабатывает электроэнергии в четыре раза больше, чем вся дореволюционная Россия, Владимир Ильич Ленин

зультат новых социалистических общественных отношений, постоянной и бескорыстной помощи всех братских народов Советского Союза, и в первую очередь великого русского народа. Как во всей стране, так и в Армении особенно крупными масштабами, комплексно-мощно развивается народное хозяйство отмечено последнее десятилетие. За эти годы Советская Армения сделала крупный шаг вперед, почти удвоив свой экономический потенциал. Это создало необходимые условия для решения новых, более крупных задач коммунистического строительства в соответствии с долговременной социально-экономической политикой КПСС. Об этом свидетельствует пятилетний план развития народного хозяйства Армянской ССР, разработанный, исходя из решений XXV съезда КПСС и XXVI съезда Компартии Армении. В плане в полной мере нашло отражение принятое по инициативе Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию на-

решения майского Пленума ЦК КПСС. Они горячо одобряют внутреннюю и внешнюю политику родной ленинской партии, Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС Леонидом Брежневым. Проект новой Конституции Страны Советов вдохновляет рабочих колхозников, интеллигенцию нашей республики на новые трудовые свершения во имя коммунизма.

Тесно сплоченные вокруг ленинского Центрального Комитета Коммунистической партии, в единой братской семье советских народов, трудящиеся республики ознаменуют юбилейный год новыми достижениями во имя дела, которому посвятило свою жизнь старшее поколение революционных борцов, дела Великого Октября, не позволяя сил и энергии для осуществления решений исторического XXV съезда КПСС.

Все эти успехи — ре-

шесть тысяч километров.

Вардцхском виноградарском совхозе заметно увеличилось производство винограда.

В Вардцхе почвы избыточно переувлажнены, и в условиях нынешнего дождливого года виноградарям угрожает распространение сорняков.

В Вардцхе почвы избыточно переувлажнены, и в условиях нынешнего дождливого года виноградарям угрожает распространение сорняков.



На снимках (вверху): на водохранилище строящейся Шамбской ГЭС — одной из станций Воротанского каскада. Тысячи гектаров новых земель Сисианского района получат живительную влагу; (внизу): отлично трудятся на Ленинкаксском текстильном комбинате ткачих депутат Верховного Совета Армянской ССР Тамара Саркисян (справа) и ее подруга украинка Татьяна Перегудова. Фото О. Иванова и М. Шабазяна. (Фотокроника ТАСС).

«Космос-933»

В полете

22 июля 1977 года в Советском Союзе произведен запуск очередного искусственного спутника Земли «Космос-933».

(ТАСС).



ВАЖНАЯ ВЕХА НАШЕЙ ЖИЗНИ

ТРУДЯЩИЕСЯ РЕСПУБЛИКИ ОБСУЖДАЮТ И ОДОБРЯЮТ ПРОЕКТ НОВОЙ КОНСТИТУЦИИ СССР

ЛЕКЦИИ, БЕСЕДЫ, ВЫСТАВКИ

Около 900 лекторов общества «Знание» Юго-Осетинской автономной области выступают с лекциями и докладами по материалам майского пленума ЦК КПСС, по актуальным вопросам внешней и внутренней политики КПСС, о работе новой Конституции. О том, как лучше организовать работу областной организации общества «Знание» Юго-Осетинской автономной области, об организации работы по обсуждению проекта Конституции Юго-Осетинской автономной области и Цхинвальской городской организации общества «Знание».

Участники пленума наметили конкретные меры по совершенствованию форм и методов лекционной пропаганды в свете решений XXV съезда КПСС и майского пленума ЦК КПСС. В Ленинском районе ТБИЛИСИ широко развернута работа по обсуждению проекта новой Конституции СССР. К участию в пропаганде и разъяснении этого важнейшего политического документа нашего времени привлечены руководящие кадры партийных комите-

тов, крупных промышленных предприятий района. С большим интересом трудящиеся завода «Централит» прослушали доклад секретаря райкома партии Г. Цивадзе о проекте Конституции. Большую аудиторию на Тбилиском электровозостроительном заводе имени Ленина собрал доклад об Основном Законе нашей страны, с которым выступил генеральный директор производственного объединения «Электровозостроитель», член бюро райкома партии З. Чивадзе. Первый секретарь райкома ЛКСМ Грузии М. Магарадзе сделал доклад для коллектива авторемонтного завода № 1.

Детальное участие в пропаганде проекта Конституции принимают депутаты Советов трудящихся, работающие на предприятиях Ленинского района. Старательно ведут эту работу товарищи Тбилиского электровозостроительного завода имени Сталина депутаты Верховного Совета Грузинской ССР Г. Гачечиладзе, Тбилиского городского Совета П. Пирцхалишвили и другие. Повсеместно приступили к

работе 260 краткосрочных школ, кружков и семинаров по изучению проекта Конституции. На ТБИЛИССКОМ АВИАЦИОННОМ ЗАВОДЕ имени Димитрова уделяется большое внимание разъяснению проекта Конституции СССР среди семей авиастроителей, членов семей авиастроителей, проживающих в микрорайоне завода. Агитаторы и политинформаторы проводят беседы среди населения, знакомят его с разделами проекта Конституции, призывают граждан принять активное участие в обсуждении Основного Закона страны.

Для жителей микрорайона организованы передвижные выставки кино- и иллюстративные выставки на тему: «Доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежневца о проекте Конституции СССР — важный вклад в теорию и практику марксизма-ленинизма». «Проект Конституции СССР — важнейший политический документ современности» и др. Передвижная киностанция демонстрирует для жителей кинофильмы о расцвете экономики и культуры нашей страны. (ГрузИНФОРМ).

конструкцию холодильников, складов, внедрение средств механизации и автоматизации и т. д. Мы уже воспользовались этим правом и направили в Госбанк просьбу о выделении Минторгу 700 тысяч рублей на эти цели. Этот пункт постановления позволит решить многие проблемы, но нас никак не может удовлетворить то, что торговая площадь по республике в расчете на 1.000 жителей на 10 процентов ниже норматива, что есть еще большое число мелких магазинов с дуплетными оборудованием, из-за чего страдает качество обслуживания, закрыта дорога прогрессивным формам торговли.

— А какие новые формы обслуживания и организация торговли будут приняты в соответствии с требованиями постановления по торговле? — Во-первых, более полное внедрение метода самообслуживания. На сегодня удельный вес магазинов, применяющих этот прогрессивный метод, составляет 44 процента. До конца пятилетки на самообслуживание будет переведено еще 500 магазинов, и удельный вес торговли по этому методу возрастет до 60 процентов.

Один из больших для нас вопросов — недостаток и количество и ассортимент фанерных товаров. До конца пятилетки будет введено 12 фанерных заводов с 7,5. Кроме того, ведется работа по концентрации и специализации торговых объектов. Так, недавно создано специализированное оптово-розничное объединение «Мебель», которому передается вся сеть по торговле мебелью, что по-

зволит более эффективно воздействовать на промышленность, полнее изучать и удовлетворять спрос населения. Однако у нас даже в праздничный день нет права не сказать и о недостатках, о том, что нерешенных задач значительно больше, чем достижений. По вине Минторга Аджарии, Зугдидского, Самтредского торговцев и некоторых других население недополучило товаров в первом полугодии на три миллиона рублей. И хотя в целом по системе торговля полнее налажена, мы сейчас придаем первоочередное значение тому, чтобы план обеспечивался не только в целом, но и в каждой ее объекте.

В постановлении по торговле отмечено, что задача промышленности — выпускать товары, что, естественно, ограничено. На пятом пленуме ЦК КП Грузии вполне справедливо был поставлен вопрос: чем торговать? И как бы хорошо ни обстояла дело во всем остальном, это условие — решающее. И здесь Минторг может предъявить серьезные претензии к промышленности, которая в прошлом году по разным причинам недодала товаров на несколько десятков миллионов рублей. Следовательно, на эту же сумму недополучили изделий в I полугодии. До сих пор около 30 процентов товаров в промышленности не хватает в торговле, а по некоторым товарам бракруется или пожимается в сортировке. В постановлениях критикуется торговля за недостаточное

Рука об руку с производством

Грузии по дальнейшему развитию животноводства.

Работа на полях и фермах способствует воспитанию чувства ответственности, рождает творческое отношение к делу, развивает инициативу. Активно откликнулся коллектив училища, например, на призыв ЦК КП Грузии закладывать новые плантации винограда: решено осенью этого года на двух гектарах прилегающей к ПТУ площади посадить виноград, а также поработать на виноградниках Ахали-Самгорского совхоза.

Современное сельское хозяйство предъявляет повышенные требования не только к профессиональному мастерству выпускников ПТУ, но и к их общему культурному уровню. Поэтому важное значение имеет преподавание общеобразовательных предметов в тех ПТУ, которые дают наряду со специальной среднее образование. Уровень знаний наших воспитанников должен быть не ниже, чем у учащихся средних школ.

Решение этой проблемы во многом зависит от учебно-материальной базы, оснащения кабинетов и лабораторий современными приборами. Усилить одного ПТУ здесь недостаточно. Необходимо помочь в оборудовании мастерских, кабинетов, лабораторий.

Хотя налицо многие положительные сдвиги в торговле, все же по-прежнему профессия торгового работника остается на одном из последних мест в шкале престижности, не так ли? Несомненно в одной из средних школ Тбилиси был проведен опрос. И вот из 250 учащихся не изъяли желания работать в торговле. Это очень огорчительный факт. Ведь ежегодная потребность только в столичных республиках в молодых лаварах, продавцах и других работниках массовых профессий составляет около 1.000 человек. Необходимо в корне изменить отношение к торговле профессиям. Ведь труд работников торговли не менее сложен и общественно значим, чем труд рабочего на заводе.

В строю столичных университетов пополнение — на днях в третьем микрорайоне Глдзисского жилого массива распахнул свои двери университет № 3 имени Ленинского райцентра. Магистр может предложить покупателям более 300 видов продуктов и хозяйственных товаров. В комсомольско-молодежном коллективе университета — 30 молодых специалистов торговли.

На снимке: торговый зал нового универсама. Фото О. Лукьянцева.

Грузии по дальнейшему развитию животноводства. Гачинский плодородный совхоз Гардабанского района оборудовал для училища кабинет математики. Руставский металлургический завод обещает оборудовать кабинет химии. Заинтересованность руководителей предприятий в укреплении учебно-материальной базы училища — свидетельство высокого профессионального уровня их будущих кадров.

Проблемы, о которых я говорил, характерны и для взаимоотношений базовых предприятий с другими ПТУ. Между тем в Основном Законе страны, проект которого сейчас изучает и обсуждает весь советский народ, написано, что развитие профессионально-технического образования будет идти на основе связи обучения с жизнью. Поэтому считаю целесообразным в проект Конституции в статью 45 внести такое дополнение: «Все учебные и базовые организации, а также предприятия, где подростки проходят производственную практику, обязаны оказывать учебную помощь в трудовом воспитании учащихся» и далее по тексту.

В. МЕКВАБИШВИЛИ, директор Гардабанского среднего профессионально-технического училища № 10.

Ш. ТОДУА, инспектор отдела народного образования Чхороцкского района.

ГЛАВНОЕ УСЛОВИЕ

«Мы должны превратить себя в людей, способных не только к труду, но и к культуре. Это, в свою очередь, означает высокий научный и культурный потенциал общества, рост материальной и технической культуры, оптимальное социальное развитие общества, полное удовлетворение духовных потребностей граждан.»

Делать процесс всестороннего развития личности массовым явлением — важнейшая задача государства и общества, ибо только тогда, когда это развитие становится массовым, общество поднимается на новую качественную ступень в своем социально-культурном развитии.

Поэтому предлагается в статье 20 после слов «Советское государство ставит своей целью расширение реальных возможностей для развития и применения гражданами своих творческих сил, способностей и дарований, для всестороннего развития личности» добавить: «как важнейшее условие социального и культурного развития всего общества».

Думается, что такое дополнение необходимо, так как посылит основную цель политики партии и правительства в направлении социального и культурного строительства.

С. ТОДУА, инспектор отдела народного образования Чхороцкского района.

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКА ТОРГОВЛИ

НОВЫЕ ЗАДАЧИ ОБЯЗЫВАЮТ

В двенадцатый раз работники торговли страны отмечают свой профессиональный праздник. За сорок лет, прошедших со дня принятия внешней торговли страны, многое было сделано для улучшения торгового обслуживания населения республики: товароборот увеличился более чем в 10 раз, число предприятий розничной торговли — в два раза. А до конца пятилетки в городах и селах Грузии появится еще 500 новых магазинов.

В пятницу для работников торговли корреспондент «Заря Востока» встретился с министром торговли Грузинской ССР М. Мегрелишвили и попросил его рассказать о том, что делается и будет сделано для улучшения торгового обслуживания населения республики.

Миния Амберкович, на днях было опубликовано постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию торговли». Какую роль оно сыграет в развитии торговли в республике, что изменится в формах и методах работы отрасли?

— Постановление — программный документ, четко определяющий пути развития торгового обслуживания населения в нашей стране. Говоря об изменении в развитии торговли в республике, необходимо в первую очередь отметить решение XXV съезда Компартии Грузии. У пленума ЦК КП Грузии. Дело в том, что в течение десятилетия систематически не выполнялся план товароборота, и реализация задания в 1975 году не давала еще оснований ни торговым организациям, ни партийным органам считать, что достигнут перелом. Надо было этот успех проанализировать, определить — случился ли застой, закрепить и развивать достигнутое. Поэтому и на съезде, и в особенности на пленуме шел большой, принципиальный разговор о

ИНТЕРОТЯД В БАТУМИ

БАТУМИ. 23 июля. (Корр. ГрузИНФОРМ). Сюда прибыл объединенный интеротряд студенческого «эротряда» отряда имени В. И. Ленина Великого Октября. В его составе болгарские, чехословацкие студенты, учащиеся вузов Грузинской ССР — всего более ста человек.

Бойцы интеротряда — студенты Софийского политехнического института, политехнического института города Брно (ЧССР), Тбилиского государственного университета, чехословацкого политехнического института имени В. И. Ленина, Кутанского политехнического института имени Сталина, Грузинского политехнического института имени Шота Руставели, Батумского государственного педагогического института имени Шота Руставели, Батумского государственного центра переподготовки недрезервистов и колхозных строителей в Кобулетском районе.

В ходе третьего трудового семестра бойцы студенческого интеротряда проводят три комсомольско-молодежных субботника, средства от которых будут перечислены в фонд Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Гаване, строительства Дворца пионеров и школьников в Ханое и Гагаринского мемориала на родине первого космонавта.

ПРЕМИИ ЖДУТ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

Республиканский конкурс на лучшие работы в области интенсификации промышленного и сельскохозяйственного производства, внедрения автоматизированных систем управления и вычислительной техники в народное хозяйство объявлен Государственным комитетом Совета Министров Грузинской ССР по науке и технике.

В конкурсе могут принять участие творческие коллективы промышленных и сельскохозяйственных предприятий, совхозов и колхозов, научно-исследовательских институтов и проектно-конструкторских организаций, а также отдельные научные работники, специалисты, новаторы промышленного и сельскохозяйственного производства.

Заместитель председателя Государственного комитета Совета Министров Грузинской ССР по науке и технике П. Дугагашидзе сказал корреспонденту ГрузИНФОРМа: «В 1977 году конкурс объявлен на лучшие работы по созданию и внедрению нового высокопроизводительного оборудования на предприятиях машиностроительной промышленности, по механизации и автоматизации производственных процессов в электротехнической промышленности, разработке и внедрению новых технологических процессов, способствующих повышению качества продукции на производствах по выпуску обуви».

Юри конкурса большое внимание уделяет работам по рациональному и эффективному использованию поливной воды методом искусственного дождевания на чайных плантациях, в овощеводстве и на посевах многолетних трав, внедрению прогрессивной технологии приготовления кормов и использованию нового вида кормов в животноводстве, совершенствованию технологии и систем машин, повышающих качество готового к употреблению чая, по внедрению автоматических систем управления в министерствах, ведомствах, объединениях, на отдельных предприятиях.

На конкурс представляются материалы с описаниями конкретных мероприятий, указываются объекты, на которых они внедрены, справки о достигнутом экономическом эффекте от внедрения новизны с оответствующими технико-экономическими выкладками. Следует посылать также проектные материалы, на основании которых было осуществлено внедрение разработок, указывать фамилию, имя и отчество автора или группы авторов, представлять справки о творческом участии каждого из соавторов в коллективной работе, подписанные участниками разработок и заверенные дирекцией (правлением) предприятия или хозяйства, министерством ведомством или институтом.

Для победителей тематических конкурсов установлены одна первая премия в размере 1.000 рублей, одна вторая — в размере 500 рублей, две третьи — по 250 рублей и три поощрительные грамоты. Работы, удостоенные премий, будут широко внедряться на предприятиях и в хозяйствах соответствующей отрасли промышленности или сельского хозяйства.

Все материалы на конкурс высылаются в двух экземплярах по адресу: г. Тбилиси, Дом правительства. Государственный комитет Совета Министров Грузинской ССР по науке и технике.

Срок представления материалов на конкурс — не позднее 15 сентября нынешнего года. Необходимые справки можно получить по телефону: 99-55-34.



На снимке: торговый зал нового универсама. Фото О. Лукьянцева.

ДОСТИГЛИ ПРОЕКТНОЙ МОЩНОСТИ

На месяц раньше нормативного срока освоена проектная мощность пеха по выпуску стеновых блоков Зугдидского горпромкомбината, сооруженного в прошлом году на базе местного карьера. Здесь все технологические процессы — от подачи сырья к дробильной установке

до выхода продукции — полностью механизированы. В нынешнем году пех выпускает шесть тысяч кубических метров блоков.

В нынешней пятилетке благодаря техническому перевооружению комбината производство блоков возрастет вдвое. (ГрузИНФОРМ).

Н. КИРИКЛАДЗЕ, (Корр. «Заря Востока»).

Трудовые таланты

ВАЖНЫЙ ШАГ В УГЛУБЛЕНИИ СОТРУДНИЧЕСТВА

ПРАГА, 23 июля. (ТАСС). Центральные чехословацкие газеты на первых страницах публикуют сегодня сообщение о дружеской встрече Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев и Генерального секретаря ЦК КПЧ, Президента ЧССР Г. Гусака.

В центре внимания сердечной беседы руководителей наших партий и государств, отмечает «Руде право», были вопросы дальнейшего укрепления политического и идеологического сотрудничества между КПСС и КПЧ, углубление дружбы между народами обеих стран, некоторые коренные проблемы развития международной обстановки.

Встреча товарищей Л. И. Брежнева и Г. Гусака в Криму, пишет газета, является новым важным шагом в углублении всестороннего сотрудничества двух братских партий и наших социалистических стран. Она является конкретным проявлением принципов пролетарского интернационализма, которыми руководствуются наши марксистско-ленинские партии. Чехословацкие коммунисты, весь чехословацкий народ видит в этой встрече свидетельство нашего нерушимого, постоянно углубляющегося единства, которое активно способствует сплоченности социалистического содружества, всего коммунистического и рабочего движения.

Чехословацкие коммунисты, весь чехословацкий народ, отмечает «Руде право», высоко оценивают выдающийся вклад товарища Л. И. Брежнева в дело рабочего класса во всем мире. Мы высоко ценим товарища Л. И. Брежнева как принци

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА США

БАШИНГТОН. (ТАСС). Президент Дж. Картер выступил в Чарлстоне (Южная Каролина) с речью, специально посвященной проблеме советско-американских отношений. Она отражает, судя по оценкам американской печати, озабоченность США нынешним состоянием отношений с Советским Союзом.

Президент подчеркнул большое значение советско-американских отношений, которые, как он заявил, являются жизненно важным аспектом международных отношений и «непосредственным образом определяют шансы на мир для нас и наших детей».

Вся история советско-американских отношений, сказал Дж. Картер, учит нас, что мы будем действовать неверно, если будем обманывать слово долговременную политику на исторический момент, будь то приподнятое или мрачное настроение. Все мы можем вспомнить те времена, когда отношения назывались особенно опасными, и те времена, когда они казались благоприятными. И мы можем сказать, что в общем и целом в последние три десятилетия складывалась благоприятная ситуация.

Глубокое расхождение в убеждениях наших двух правителей, вероятно, сохраняются, так же как и другие элементы соперничества между Соединенными Штатами и Советским Союзом. Это соперничество — реальное. Но столь же верно и то, что мы и две страны имеют множество важных совпадающих интересов. Наша задача состоит в том, чтобы изучить эти интересы и использовать их для расширения областей сотрудничества между нами на основе равенства и взаимного уважения.

Президент назвал ряд областей, в которых США и

СССР ведут совместный поиск соглашений, имеющих важное значение для судьбы мира, в частности переговоры об ограничении стратегических вооружений.

В то же время Дж. Картер отстаивал в своей речи нынешний курс США на советско-американских переговорах об ограничении стратегических вооружений, который, как он показывает факты, ставит своей целью получение односторонних преимуществ для США и противоречит принципу равенства и одинаковой безопасности.

Провозглашая стремление добиваться соглашения с Советским Союзом об ограничении стратегических вооружений, о запрете на химическое оружие, о мерах по предотвращению опасного распространения ядерного оружия и ограничению экспорта оружия, президент в то же время обещал молчаливо недавние решения повышенной администрации по испытаниям и развертыванию крылатых ракет, нейтронной бомбы и других новых систем оружия массового уничтожения, серьезно затрудняющие достижение тех целей, о которых заявляет он сам.

Вместе с тем Дж. Картер оправдывал постановку в новой администрации вопроса «о правах человека» и заявил: «В этом вопросе мы отстаиваем те позиции, которые мы провозгласили прежде».

В заключение президент заявил, что он не может предсказать, увенчаются ли успешными усилия, направленные на улучшение советско-американских отношений. Как известно, это во многом зависит от того, в каком направлении будет развиваться в дальнейшем политика США.

инимого доверия, продолжал Дж. Картер, пока еще нет. Поэтому соглашения, которых мы достигнем, должны основываться с каждой стороны на ее собственных интересах. Вот почему мы ведем поиски областей соглашения, в которых наши реальные интересы и реальные интересы русских совпадают.

Помимо всех разногласий между нами и помимо тлеющего интереса, продвижение интересов наших людей и народов, две страны приходят за стол переговоров, сказал Дж. Картер, существует еще и невидимая общечеловеческая реальность, которая должна нас объединять. И мне в виду стремление к миру. Дело всех нас помочь претворить это невысказанное страстное желание в нечто большее, чем мечта.

Дж. Картер сослался на известное высказывание Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева, заявившего: «Мы верим, твердо верим, что реальное политическое и разрядит атмосферу в конечном счете выведут нас и человечество сможем пережить в двадцать первый век в условиях мира, надежного, как никогда в прошлом».

Президент США заявил, что он разделяет надежду и веру, которую отражают эти слова.

Президент назвал ряд областей, в которых США и



▲ РАБОТНИКИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА БОЛГАРИИ во всеорыон встречают тракторную пору, готовясь полностью и без потерь убрать урожай этого года. В распоряжении механизаторов 140 тысяч тракторов в 15-кратном исчислении, 23 тысячи различных комбайнов. Большую помощь труженикам поля окажет советская техника.

На снимке: советские комбайны «Иван» в аграрно-промышленном комплексе имени Димитра Благова близ Асеновграда.

Фото БТА—ТАСС.

НА ПЛЕНУМЕ ЦК КПК

ПЕКИН. (ТАСС). Здесь официально объявлено, что в Пекине состоялся 3-й пленум Центрального Комитета КПК десятого созыва.

Пленум утвердил Хуа Го-фана в должности председателя ЦК КПК и председателя военного совета ЦК КПК.

Принято решение о восстановлении Дан Сюэ-пина на всех его прежних постах, в частности заместителя председателя ЦК КПК, заместителя премьер-министра Госсовета КНР и начальника генерального штаба НОАК.

Как известно, 7 апреля прошлого года по предложению Мао Цзэ-дуня, решением Политбюро ЦК КПК Дан Сюэ-пин был снят со

всех занимаемых им должностей «внутри и вне партии». Некоторое время спустя в одном из своих выступлений Хуа Го-фан отметил, что Цзэ-дуня и руководимая им партия, и руководимая Мао Цзэ-дунем борьба за критику контрреволюционной ревизионистской линии Дан Сюэ-пина, уже одержала великую победу и продолжат развиваться вглубь.

Пленум «навсегда исключил из рядов партии и сил со всех должностей внутри и вне партии» Ван Хун-воня, Чжан Чунь-цзяо, вдову Мао

Цзэ-дуня — Цзян Цин и Яо Вэнь-юаня, которые охарактеризованы как «шайка буржуазных карьеристов и интриганов». В коммюнике о пленуме ЦК КПК говорится, что «четверка» бесечно боролась с Центральным Комитетом партии, возглавляемым председателем Мао Цзэ-дунем. Известно, что при жизни Мао все четверо занимали высокие руководящие посты в партии и государстве.

Принято постановление о созыве в этом году «в надлежащее время» XI съезда КПК.

В коммюнике о пленуме ЦК КПК содержится обвинительные антисоветские выпады.

[ТАСС, 23 июля].

ОТ СЕРДЦА К СЕРДЦУ

Много лет поддерживают творческие связи коллектив педагогов и учащихся Гусьевского политехнического техникума и Братиславского химического училища. Регулярно проводится обмен делегациями между двумя учебными заведениями. Цель их — соревнование, обмен опытом, укрепление творческих связей, воспитание молодежи в духе интернационального сотрудничества.

Недавно в Рустави побывала делегация учащихся из Братиславы. Гости познакомились с техникумом, побывали на промышленных предприятиях завода, приняли участие в вечерах интернациональной дружбы, исполнили молодежи, рабочими города Рустави, участниками движения «80-летие Октября» — шестьдесят ударных надежд».

Из Рустави чехословацкие дружки выехали на отдых на побережье Чёрного моря. В это же время в Братиславу съезжают посланцы из Рустави.

А. МИТАГВАРИ.
(Корр. «Заря Востока»).

В ТАНЦЕ — ТРУД И ПОДВИГ

Завершился Первый республиканский конкурс сюжетно-тематических танцев, проходивший в честь 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

В Красном праздничном танцевальном ансамбле Гусьевского национального ансамбля танца превратился этот своеобразный мимический хореографический конкурс, — рассказывает заведующий отделом Музыкального и хореографического общества Грузии Г. Джаблвадзе.

Жюри конкурса, возглавляемое народным артистом СССР И. Сухишвили, назвало победителей. Дипломом первой степени Музыкального и хореографического общества Грузии получили танцевальный коллектив культурпросветительского центра имени С. Закаридзе за танец «Память бессмертия» (хореограф — К. Манджаладзе) и Государственный хореографический ансамбль «Саломея» (хореограф — А. Саломеяшвили). Два вторых места заняли танцевальный коллектив клуба Цехвишири и сукхумский ансамбль «Шараты».

Д. ИВАНШВИЛИ.

С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ

▲ ОТАВА. Обсуждаемый в Советском Союзе проект новой Конституции является еще одним подтверждением того, что советский народ под руководством КПСС достиг новой, более высокой ступени развития социалистического общества, заявил в беседе с журналистами генеральный секретарь Коммунистической партии Канады Уильям Каштан.

Знаменательно, сказал он, что проект новой Конституции вынесен на обсуждение в год 60-летия Великого Октября. За короткий исторический период советский народ построил развитое социалистическое общество. Возникла целостная система социалистических государственных отношений, решительно изменившая соотношение сил на мировой арене в пользу мира, демократии и социализма.

▲ БЕЙРУТ. У палестинцев нет более естественного союзника, чем социалистические страны, — заявил здесь генеральный секретарь Фатх Салах Халар. Он дал высокую оценку помощи и поддержке, которую оказывают Советский Союз и другие страны в борьбе арабского народа Палестины за его законные права.

С. Халар указал далее, что империалистические силы и арабская реакция сейчас вновь организуют разного рода заговоры и провокации против палестинского движения. Однако, подчеркнул он, все эти попытки потерпят провал. Мы будем продолжать борьбу за свои права, за создание независимого демократического палестинского государства на любой части освобожденной территории, заявил С. Халар.

▲ ЛУСАКА. Родензийская военизированная провокация на границе с независимым Зимбабве, Председатель президент Зимбабве сообщил, что «силы безопасности» Родензии подвергли массированному артиллерийскому обстрелу замбийскую территорию в районе населенного пункта Фейра, Зимбабвийские пограничники дали агрессору достойный отпор. В ходе двухчасовой перестрелки, говорится в заявлении, был полностью разрушен лагерь родензийских карателей. Агрессоры также понесли тяжелые потери в живой силе.

▲ ИСЛАМАБАД. Разработана новая процедура выборов для проведения в стране повторных парламентских выборов практически завершена, сообщили корреспонденту печати, ставленнику президента Мухтара Хусейна. После утверждения положения о выборах правительство его полный текст будет опубликован в печати.

Как сообщалось, результаты мартовских парламентских выборов были опротестованы оппозицией, обвинившей правительство в фальсификации выборов и злоупотреблении властью. Требование оппозиции о проведении новых выборов послужило причиной четырехдневного политического кризиса, в результате которого президентство З. А. Бхутто было отстранено от власти военными во главе с генералом Зиауль Хаком. Новые выборы назначены на 7 октября.

▲ КОПЕНГАГЕН. Железнодорожный размером 30 см в диаметре и 20 см в диаметре обнаружен в Дании. Сорвавшаяся попытка привнести в космоса нашел один из фермеров в поле возле населенного пункта Ерслев на западном побережье страны. Как объявила дирекция минералогического музея в Копенгагене, первый найденный в Дании метеорит будет выставлен на всеобщее обозрение.

[ТАСС, 23 июля].

ПОРТРЕТ СОВРЕМЕННОГО ВОСХОЖДЕНИЕ

Ведь бывает так в судьбе человека: с какого-то момента насущность каждой минуты жизни, ее накал стремительно возрастают и настигает нас с чем не сравнимая радость нелегкой победы, когда работа, прежде казавшаяся непосильной, сложной, но очень интересной, раскрывает свои секреты, обретает в твоих глазах весомое значение, становится главным в жизни. И тогда мы говорим о призвании и называем ремеслом искусством, а каждый миг трудового дня, выстроенный мастерством, — вдохновением.

Нора Придонашвили — мастер-контролер гастронома №1 Ленинского района столицы. В свои двадцать пять лет она ударила десятком летилетия, победительницей Всесоюзного соревнования на звание лучшего по профессии в отрасли.

Мы долго с ней разговаривали. Были разговоры о жизни, мечте о будущем и увлеченный монолог о любимой работе.

— Не надо обо мне писать, — сказала она под конец — Лучше о профессиях наших, о коллективе. Ведь у нас трудятся замечательные люди, они меня поставили на ноги, дали мне многое, не побоялись сказать — и счастье осознавать, что я нахожусь на своем месте в жизни.

— Не лучше, — резко поправил отец — Лучше о твоем, если пойдешь на завод. Чисте останется.

В ответ хотелось сказать, что ей уже восемнадцать и она может отвечать за себя и свои поступки, что ее зовут туда хорошие люди, что ей нравится эта работа, что советская заплата можно где угодно, а не обязательно только в торговле... Она понимала — сейчас отцу ему надо на деле показать правоту своего желания, своих слов. И поэтому она махнула рукой и уже в дверях упрямо сказала: «Все равно пойду!»

Еще за полгода до разговора с отцом, когда она только начала проходить практику в магазине, — робела. И не столько от того, что массовый аппарат не был послушен пальцам, а потому что скапливалась около нее очередь, все торопилось расшаркаться и уйти, ворчали: «Девочку посадили, до вечера тут проторчишь!». Пугалась, сбивалась, нервничала. На помощь приходили опытные настиры. Нет, они не смеялись ее за аппаратом — просто «отвлекали огонь на себя».

Ей доверили с самого начала, потому что это — естественная черта настоящего коллектива — почти сразу, с большим процентом гарантии определять качества нового человека.

ИЗ РАССКАЗА Н. ПРИДОШАВИЛИ О СВОЕЙ ПРОФЕССИИ:

— Я часто задумываюсь над тем, какие же нити привязывают людей к месту, на котором они трудятся? Почему, скажем, старший рабочий ни за что не переедет на другой завод, а, наоборот, еще приваждает в свой лех сына и внука, положит начало рабочей династии? Ведь так заставляет его поступать не только и не столько сама работа, пусть даже очень интересная и значительная, но я, я думаю, тот коллектив, в котором человек вырос, где происходило его профессиональное и нравственное становление. Ведь часто говорят: работа — мой второй дом. А дом без людей, без семьи пуст. И я уверена, что люди, принимая участие в твоей судьбе, сроднившиеся с тобой в общем деле, — главная путеводная нить, которая каждое утро ведет многих в производную, как и меня — в наш магазин. И знакомые сейчас, в дни всенародного обсуждения проекта новой Конституции СССР, с многочисленными предложениями и поправками, с помощью которых советские люди хотят еще больше подчеркнуть дорожные понятия рабочего долга, рабочей чести, поимейте, что это уже превратилось в нравственный закон для многих.

Я даю сейчас, когда прошло уже семь лет, затрудлюсь сказать, почему меня так хорошо привязали, просили остаться работать здесь. Талантами не блистала, постигла работу трудно и нелегко. Наверное, потому что отношение к молодежи в магазине самое доброе.

Я помню, как начинались со мной опытные продавцы Кето Зарошвили, Катя Аюпова, замесидей Акакий Бартава. Сколько сил потратила на меня мои наставники. Век не отплатить.

Они не оставили Нору и тогда, когда пришла беда — погорел ребенок... Сливались в размытое черное пятно цифры, пальцы промывались по клавишам... И товарищи жалели ее не расслобляющей, безысходной жалостью, нет. Они старались вселить в нее силы: «Жить-то надо, девочка. Крепись надо, бедняжка. Дай я тебе помогу, отдохну. Только, чур, не плакать...».

Работа — великий врач, если только она становится не обязанностью, а жизненной потребностью. Ну, казалась бы, куда уж прозябаней — мастер-контролер. Принимаешь товар, выбивай чени. Но когда ясна конечная цель работы — служение людям, их добром настроению, на самые прозрачные вещи смотришь иначе.

И если стала работа творческой, если вложена в нее частичка сердца — только тогда начинается стремительное восхождение к вершине профессии.

Ну, а как подводить итоги? Каким показателем измерить труд? Просто вырубной? Маловато...

Девушки не ленятся вести в течение дня учет не только выручки, но и минусовых баллов, свидетельствующих о порчи, в недостатке покупок, в каких-либо весомых пороках эти минусы, если сводили на нет, что в твоей кассе «х кончу дня» — наибольшая сумма. Повысить качество обслуживания — главное условие соревнования, главное условие социалистических обязательств, выжить в честь 60-летия Великого Октября.

А еще были раздумья о профессии. Нора часто возвращалась мыслями в тому разговору с отцом, и сейчас, с позиций прожитых лет, часто спорила с ним, в чем-то соглашалась, а в чем-то нет. Ее нередко спрашивали:

— Сколько зарабатываешь?

— Зарплата — 64 рубля...

— Нет-нет, сколько о немешь?

— С премиями и с тринадцатой зарплатой — до ста сорока.

— И все? Хватает?

— Хватает. Муж неплохо зарабатывает. Бюджет семьи — около трехсот рублей в месяц.

— А разве...

— Да нет, совесть дороже стоит. И людское уважение тоже.

Да, сегодня торговые профессии по престижу стоят на одном из самых последних мест в республике, нохотят идти в торговлю молодежь...

ИЗ РАССКАЗА Н. ПРИДОШАВИЛИ О СВОЕЙ ПРОФЕССИИ:

— Москва, огромный магазин, поблескивающий никелем ряд кассовых аппаратов полузнаковой конструкции (раз два всего попрактиковалась в тбилиском универсаме). Это все равно, что пометать на пишущей машинке литературную клавиатуру. Ну, да ладно! Главное — нет в памяти привычного преискурнута, ассортимента товаров совсем другой, свернешь каждый раз с ценником, чтобы не ошибиться. А секунды бегут. Рядом привычно порхают по кнопкам пальцы московских настиров — они ведь на память знают, в отличие от меня, сколько стоить. Смотрю — огстаю, народ скапливается перед моей кассой — не порядок. Чуть было не растерлась. И вдруг одна из покупательниц, улыбаясь, говорит мне: «А ну-ка, девушка, а ну, расставь!» И тут такой же залдор встал! «Ну, — думаю, — погодите, придется к нам на конкурс в Тбилиси, погляжу, как будете по ярлыкам узнавать, сколько стоит сулгуни (смеется).

Потом мне говорили, что мне прибавили лишней балл за улыбку... В Москве Придонашвили убедилась, насколько повышается «пропускная способность» магазина, если высок процент фасованных товаров. Наверное, потому ей был поначалу непривычен тот ритм, в котором работали ее соперницы. Да и покупатель не терпел времени в торговом зале, ожидая, пока им взвесят и завернут товар. Она поинтересовалась, насколько выше товарооборот магазинов самообслуживания по сравнению с обычными. Разница была впечатляющей.

Она вспоминала, как бывает «перенаселен» покупателями их гастроном в часы «пик». Конечно, посылку «Центролит» не обходима новый современ

А. ШАРШУЛОВ.



Н. ПРИДОШАВИЛИ — МАСТЕР-КОНТРОЛЕР ГАСТРОНОМА №1 ЛЕНИНСКОГО РАЙОНА СТОЛИЦЫ.

ЮБИЛЕЮ ПОСВЯЩАЕТСЯ

В сентябре нынешнего года в Тбилиси открывается выставка художественно-документальной фотографии. Она посвящается 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции. На выставке будут представлены снимки, отражающие достижения республики в развитии экономики, науки, культуры, показывающие вклад трудящихся Советской Грузии в борьбу за выполнение исторических предначертаний партии, за укрепление дружбы между народами нашей многонациональной Родины.

К участию в фотовыставке приглашаются профессиональные фотокорреспонденты и фотокорреспонденты.

Срок представления работ до 1 августа 1977 года. Негативы с контрольными отпечатками размером 18x24 см следует направлять по адресу: г. Тбилиси, ул. Ленина, 14. Сюжет журналистов Грузии.

Лучшие снимки будут отобраны для экспонирования на Всесоюзной юбилейной фотовыставке в Москве.

(ГрузИНФОРМ).

